

發展虛擬資產需完善產業規劃

私隱專員公署昨日公布對「世界幣」(Worldcoin)的調查結果，裁定其在香港的運作違反《私隱條例》有關個人資料收集、保留、透明度、查閱及改正資料的保障資料原則，並要求停止以虹膜掃描裝置在香港收集市民的虹膜及面容影像。此次裁定，再次顯示本港在致力發展國際化虛擬資產中心時，亟需做好整個產業發展規劃，以推進虛擬資產與傳統金融的融合發展。

發展虛擬資產是當今金融發展的一大趨勢，但仍處於起步階段。本港方面，政府於2022年10月底發表

《有關虛擬資產在港發展的政策宣言》，去年12月為訂立穩定幣發行人監管制度的立法建議諮詢公眾，今年2月就虛擬資產場外交易所監管展開諮詢；下月起發牌制度生效，所有境內外虛擬資產交易平台都必須領取牌照才能在港招攬客戶。

然而，相比起證券業發展已有逾300年歷史，全球虛擬資產發展可算是牙牙學語的小嬰孩。面對層出不窮和不斷進化的高新技術應用，監管市場違規行為和洗黑錢等不法活動更加不易。近年本港與虛擬資產相關的詐騙和違規個

案數量和金額均有上升趨勢，包括去年震驚全城的無牌虛擬貨幣平台JPEX詐騙案，當中牽涉不少網紅和名人。

本港對虛擬資產的監管，主要依賴證監會、財庫局和金管局，三者各自根據自身職能就不同領域進行監管，顯示當局對產業發展的規劃仍不夠細緻，導致監管方面出現灰色地帶。以JPEX騙案為例，當中包括了明星和網紅代言由誰規管不清晰的問題；在一些個案中，還發生警方和證監的時間差等問題；而今次「世界幣」個案，則需要由私隱專員公署主動展開調查。

「世界幣」個案，說到底是虛擬資產監管不到位。個案中涉及的虹膜信息，是獨一無二及不能改變的生物辨識資料，一旦外洩或處理不當，連帶後果可以影響終生。可見一旦監管不到位，被不法分子「掛羊頭賣狗肉」套取投資者個資，再用高新科技在其他方面進行詐騙或洗黑錢等，後果不堪設想，整個社會將面臨嚴重安全隱患。因此，當局對虛擬資產整個行業的系統性規劃必須盡早提上立法日程，以全局思維，構建一整套參考證券業但更加嚴格的制度體系和投資行為準則。

蒐八千人虹膜面容「世界幣」違規

資料留底長達10年 私隱署叫停籲市民舉報

個人資料私隱專員公署今年初對名為「世界幣」(Worldcoin)的加密貨幣公司展開調查，該公司在香港要求參與者掃描個人虹膜信息以獲取註冊身份，涉及嚴重的個人資料私隱風險，且資料更保留長達10年。私隱公署昨日發表調查結果，經考慮個案事實及調查所獲得資料，裁定「世界幣」在香港運作違反《私隱條例》有關個人資料的收集、保留、透明度、查閱及改正資料的6項原則規定，已要求「世界幣」項目停止以虹膜掃描裝置在香港收集市民的虹膜及面容影像。

私隱公署於去年12月至今年1月期間，於「世界幣」在香港的6個營運點共進行10次「放蛇」行動，並於今年1月31日持法庭手令，進入「世界幣」項目在香港6個營運點調查，再經過兩輪查詢後，完成有關調查。

註冊後免費派虛幣吸客

調查結果發現，參與「世界幣」項目的人士需要讓有關機構透過虹膜掃描，收集其面容及虹膜影像以「驗證」人類身份及製作虹膜編碼，藉此獲取註冊身份(即World ID，「世界幣」稱之為一本數字護照)，並可定期免費獲得虛擬貨幣「世界幣」；「世界幣」確認在香港營運期間共就8,302名人士進行面容及虹膜掃描認證。

經考慮個案的事實及調查所獲得的資料，個人資料私隱專員鍾麗玲裁定「世界幣」在香港的運作，違反香港法例第486章《個人資料(私隱)條例》(《私隱條例》)附表1有關個人資料的收集、保留、透明度、查閱及改正資料的6項保障資料原則，包括超乎適度地收集面容及虹膜影像資料；《私隱聲明》和《生物辨識資料同意書》的內容欠缺中文版本，屬不公平地收集個人資料；收集個人資料時沒有清楚告知目的，或資料可轉移予哪些類別人士等；個人資料會保留長達10年，用作訓練核實身份程序的人工智能模型，公署認為已屬過度保留；處理個人資料的政策及行事常規透明度不足；以及參與者未能行使查閱和改正個人資料權利等。

私隱專員已向「世界幣」發出執行通知，要求「世界幣」項目停止以虹膜掃描裝置在香港收集市民的虹膜及面容影像。

私隱專員鍾麗玲呼籲市民，如發現「世界幣」在香港仍存在虹膜掃描裝置營運點，立即向私隱專員公署作出舉報，以便公署採取執法行動。此外，如市民就如何處理其已註冊的World ID有任何疑問，可向相關機構及公署作出查詢。

黑工宿舍拘15人 逾居最長6年半



入境處拘捕15名黑工。

香港入境處致力打擊非法勞工，早前根據情報及經深入調查後，昨日清晨突擊搜查油麻地新填地街一唐樓劏房單位，成功搗破一個黑工宿舍，拘捕15名分別從事洗碗、清潔、雜工及食肆樓面的男女黑工，當中一人更已逾期留港6年半。行動中，人員檢獲17張相信用作求職的偽造香港身份證，處方將調查幕後是否涉集團操控及提供「一條龍」式服務，不排除有更多人被捕。

入境處特遣隊副指揮官陸佩賢表示，為更有效打擊非法勞工活動，處方不時收集情報分析及展開深入調查，早前便鎖定部分懷疑被用作非法勞工宿舍的處所，並於昨日清晨對其中一個位於新填地街195號唐樓的劏房單位展開突擊搜查行動，當場拘捕俱為內地人的4男11女(28至61歲)非法勞工，其中1男3女是非法入境者，其餘3男8女以訪客身份入境，全部逾期居留，當中一人更已逾期6年半。

檢17張假證 料用作求職

行動檢獲的17張偽造身份證，其中一張是舊智能身份證，其餘16張是新智能身份證。陸佩賢指，有關偽造的身份證質素差劣，製作粗糙，部分顏色印刷失真「顏色浮晒出嚟，僅憑



行動中檢獲17張偽造身份證。

肉眼便可分辨。」另外，部分偽證上有被捕人的相片，但證上其他資料全屬虛假，相信他們會用作求職。

陸佩賢續稱，涉案單位面積約500平方呎，劏有4個房間，每間房有一至兩張碌架床，被捕男女租用上址作黑工宿舍外出從事洗碗、清潔、雜工及食肆樓面等不同工種，以賺取時薪50元至80元的報酬。由於涉案單位被改作無牌賓館，處方將轉交民政事務總署跟進。

另外，一名僱主因早前聘用非法勞工，前日被法庭重判入獄24個月14日，是同類案件判刑的新紀錄。